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Xumusineix macenenrep — Oyn 03yHO  wiapmmapovl,
PYHKYUATBLIK KO3 KAPAHOBLIBIKMbL JCANA JICOON MANANNb
KamMmvlean cypoo dHcaz2oaiibl MeHeH Mmaanvin-ounyy man-
welpmanapsl. O3yHyH OUOAKMUKATLIK  Oazblmbl OOIOHYA
munoemmep — 0y OUTUMOEPUH HCAHA HCOHOOMOOPYH KO-
OOHYYHYH uUHmMeSpandyy Kapaxcamol, XUMUSLIbIK MULOUH
MYHO300MONOPYHYH OPMOCYHOA2bl CAHOBIK JCAHA canam-
MmelK  OYMYHOYeyH aHbIKMOO. XuMusiiolk Mundemmepou
uvleapyy npoyeccu Kvi3blkmyy 00JIyu Kepek dcana Kanaam-
MAanobIpyyHy anvin Keauut Kepex. Muidemmepou oxyy npo-
yeccume Kowtyy OKVYYyAapowiH 03 alObIHUANbISLIH JICaHd
AKMUBOYYIyeyH KAMCbI3 Kbliyyea MYMKYHOYK Oepem, Oe-
KeM OUIUMOepOU HCaHa OunUYmuKmepou mysem, oKymyy-
HY MypMyus MeneH OauIaHbluumvlpeaned uwike auwbipam,
OWOHOOT 3J1e OKYVUYIAPObIH KeCUNMUK 6a2blmbiHa 0067120
myzem. byn maxanada 3ammuin canvl HCOHYHOO MYULYHYK-
My KOJOOHYY MeHeH Macenenepou KaHmun 4bleapyyHyH bik-
Macwl kopcomyneon. Mucanvl, Xumusanvik ¢popmyna 6oronua
9cenmeo, 3ammviH GOPMYNACHIH AHLIKINOO, XUMUSATLIK Mel-
demenep 6oionua scen uvieapyy. OuoHOouU e dcenmu ubl-
eapyyoa xaiicvl apedicenepze Koyyn Oypyy Kepek dKeHouzu
aumsinam.

Hezuseu co300p: MoasipoOblk Maccad, MOJb, MACCANbIK
YAYUL, KONOMOYK YAYUL, XUMUSILIK DOPMYIA, XUMUSILIK
menoeme.

Xumuyeckue 3a0auu — 3mo no3HABAMeENbHbIE 3A0AHUSL
C 8OMpOCHOU cumyayuel, exuoYalowue 6 cebs Ycloeus,
@dyuxyuonanvhvle 3asucumocmu u mpebosanue omeemd.
Ilo ceoemy OudaxkmuueckomMy HA3HAYEHUN) 3a0adu — MO
Cpeocmeo uHmMezpamueHO20 NPUMEHEHUsT 3HAHUL U YMeHUl,
VCMAHOBNEHUS YETOCMHOCTIU MeHCOY KOMULECHBEHHbIMU U
KauecmeeHHbIMU XapaKmepUCmuKamu XumMuueckozo A3vikd.
Ilpoyecc pewenus xumuueckux 3a0ay 0odiceH Oblmb yeie-
KamenbHuIM U NPUHOCUmMs y0osiemeopenue. Bruioyenue 3a-
dau 6 yueOHblll npoyecc no3goJsem obecnedums camo-
CMOAMENbHOCIb U AKMUBHOCT  YYAWUXCA, CPOPMUPO-
6amv NPoOUHbIE 3HAHUS U YMEHUs, OCYWEeCMEIsAmMb CE3b
00yUeHUs ¢ JCUBHBIO, A ThAKdIce CROCOOCmEyem npogeccuo-
HAbHOU Opuenmayuy WKOIbHUKo8. B dannoii cmamve pac-
cMOmMpeHa MemoouKa peuwleHus XuUMuUieckux 3aoai ¢ uc-
nonb308aHUeM NOHAMUL 0 Koaudecmee eeuecmea. Hanpu-
Mep, pacuem HO XUMUHECKUM hopmyaam, 661800 (Popmyn
coedunenull, paciem no XUMU4ecKUM YPAGHEHUAM, d makK-
Jlce npu- peuteHul HeobXoouMo PyKogooCmeosamvcsa He-
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CKONbKUMU NPOCbIMU NPASUNAMU.

Kniouesvie cnosa: monspnas macca, Moib, MAccoeas
odons, 006veMHaAs 00NA, XUMUYECKAs. (hopmMyaa, XumudecKue
YpasHeHusL.

Chemical tasks are cognitive tasks with a question
situation, including conditions, functional dependencies and
the requirement of an answer. According to its didactic
purpose, the task is a means of integrative application of
knowledge and skills, establishing the integrity between the
quantitative and qualitative characteristics of the chemical
language. The process of solving chemical problems should
be fun and satisfying. The inclusion of tasks in the
educational process allows to ensure the independence and
activity of students, to form strong knowledge and skills, to
link learning with life, and also contributes to the profes-
sional orientation of students. This article describes the
method of solving chemical problems using the concepts of
the amount of substances. For instance, calculation by che-
mical formulas, derivation of compounds formulas, calcula-
tion by chemical equations, also the decision must be
guided by a few simple rules.

Key words: molar mass, mol, mass fraction, volume
fraction, chemical formula, chemical equations.

XUMUSITBIK MacelieNepid YbIrapyy — XHMHUS
WIMMUHHAH HETH3/iepu OOIOHYA OWIMM alyyHYH 3H
MaaHWIYY JKarbl, Jen aiitcak 00s10T. OKyy mpoiiec-
CUHE MaceJeNiepar KUPru3yy MEHEH OKYTYYHYH To-
MOHKY JHMIAKTHKAJIBIK MPUHIUIITEPUH UIIKE Alllbl-
pyyra 60J0T:

- OKyy4yJIap[blH aKTHUBIYYJYI'YH >XaHa o3
ANJIBIHYANBITBIH KAMCBI3 KbUTYY;

- TypMyll MeHEeH OalTaHBIITHIPHI OKYTYY-
HY JKY36TI'© albIpyy;

- TepeH OWaMMaepre >aHa KOHYMIOPre 33
Oonyyra )KeTUILTYY;

- XAMHS OOIOHYA ITOJUTEXHHUKAJBIK OKYYHY
HILKE allbIpyy;

- aIUCTHKKE 0arbiToo;

Macenenepan 4pirapyy — OKyydyjapra Ipak-
TUKAJIBIK MallbITyyJIapAbl, BIKMaJlapAbl >XaHa Ko-
HYMIOpAY YHpeTyyre TYpTrky Oeper. Macenenep
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OKYYYYJapJblH OW-)KYTYPTYCYH OHYKTYpYYYY Maa-
HIJIYY KapakaT KaTapbl KbI3MaT KbLIAT.

XVMUSUTBIK  9CENTEPIN YbIrapyylda TOMOHKY
XKOHOKOH dpexeNepAn KOJAOHYY KEpeK: ICENTHH
LIAPTHIH TYLIYHYII OKYY, OEpHWiIreH SCenTuH wap-
THIH JKa3bIll ayy, Kepek OOJTroH yuypaa ¢usnka-
JIBIK YOHAYKTapAbIH 4eH oupanrua CU cuctemacsl-
HBIH OMpIUTMHE allaHABIPYY, alpbIM ydypJia peak-
IUSHBIH TEHAEMECHH Ja3blll Kod(UIMeHTTeprH
KOIOyTa Tyypa KeJeT. DCEeNTH Yblraprafnia JaibiMa
3aTTBIH CaHBl KOHYHAOTY TYIIYHYKTY KOJIOHYIIAT.
UYbIrapbliran MaceJIeHHH )K000YH >Ka3art.

MonsipapIk Macca — 3aTTHIH MacCachbIHBIH 3aT-
ThIH CaHbIHA 6OHF OH KaTbIIIbI,

M(x) = m(x)/n(x) 1)
X —3ar
M — MoJIeKyTaIbIK MacCachl

N — 3aTTTHIH CAaHEI
M — 3aTTBIH MAacCachbl

CU cucreMachIHBIH OMpAUTH OOIOHYA MOJIAP-
JBIK Macca — KI/MOJb, T/MOJb, Macca — T, KT, 3aT-
TBIH CaHBl MOJb MEHEH TYIOHTYyJaT. JKOropky TeH-
nemeneH (1)

n(x) = m(x)/M(x) = V(x)/V(m) = N/NA (2)
V(x) — 3arThiH Kesnemy (J1)

V(M) — ra3abiH MOJISIPIBIK KOJIOMY
NA — ABoraipoHyH TypakTyycCy

1. 0,6 monbro 6apabap Goiron KClaxyn mac-
cachl TalKbLIA.

bepunan:

V(KCI) = 0.6 mons
m(KCI) —?
YpIrapblibIlbl:

KClayn monspsik MaccachiH Ta0a0bI3:
M(KCI) = M(K) + M(CI) = 39 + 35.5 = 74.5 r/moi1b
KClnyn MaccacblH aHBIKTaHOBI3:
m(KCI) = n(KCI)*M(KCI) =0.6*74.5 =447 r.

2. 51,4 v NayCOsrery aroMiayk HaTpHUAIMH
CaHbIH aHBIKTarblia.

Bepuaan:
m(Na;CO3) = 514r
m (Na) — ?
YbirapbLibIbl:

Na,COsTyH Mossipasik Maccachl 106 1/MoJb
Na>COsTyH canbiH Ta0a0ObI3 (MOJB):

n (Na;COs) = m(NaxCO3)/M(Na,COs) =
=51.4/106 = 0.48 monb.

Ocreiinu, 6up Momb NaCOsTyH Molekyna-
CBIHAA 2 MOJIb HATPHHIUH aTomy, 1 MOJIb Kemyp-
TeK, 3 MOJIb KBIUKBUITEK Oap. JleMek, aToMayK HaT-
pUHINH CaHBIH Ta0a0bI3.

n(Na) = 2 * n(NaxCOs) = 2 * 0.48 = 0,96 mous.

MaccajblKk YJAYIITY XMMHSJIBIK (opmyia
00I10HYA 3CenTeo. 3aTThIH MACCAJIBIK YIYLIY CHCTe-
Mazarsl OEpHIreH 3aTThlH MacCachlHBIH CHCTEMa-
HBIH JKaJIIbl MaccacblHa OOJNTOH KaTbIIIBIH alTa-
0b13. Maccanblk yiIym 4eH OUPIUTH KOK HOHIYK.
An ynyni ke OpoUeHT MEHEH TYHOHTYJIaT. Mucaiisl,
ATOMJYK KBIYKBUITEKTHH Maccanblk yayury — 0,42
xe 42%, W(O) = 0,42. Omonaoi e XJIOpAyKY —
0,607, e 60,7%, W(CI) = 0.607.

3. CaS04* 2H,Ory kpucTanaslk CyyHyH Mac-
CaJIBIK YJIYIIYH aHBIKTArbUIA.

YbirapbLibIlbl:
CaS04 * 2H>0 — momstpaBIK MaccachlH Ta0a0bI3:

M(CaSO, * 2H,0) =
=40+32+4*16+2* 18 = 172 r/moib

dopmynamaH KepyHyN TypaT, OyJ 3aTThIH Oup
MonyHza dku Mok HyO Gap skenmuru. [emexk,
cyyHyH Maccacel — m(H20) = 2 * 18 = 36r.

CaS0; * 2H,Orykpucraiasik CyyHYH Macca-
JIBIK YJTYIIYH aHBIKTalObI3:

W(H-0) = n(H,0)/m(CaS04 * 2H,0) =
= 36/172 = 0.209 e 20,9%.

KomynmaHbIH (hopMyJIachIH YbITapYYy.

4. KanwmiiuH MapraHel )KaHa KbIYKbUITEK Me-
HEH OONTOH KONIYJIMACHIHBIH (POPMYJIACHIH aHBIK-
Tarella, drepAe ajaapiblH MAacCaJbIK YIYIITOPY —
24,7%:34,8%:40,5%.

Bepunam:

W(K) = 24.7%

W(Mn) = 34.8%

W(O) = 40.5%

dopmynaceH Tam — ?

YbIrapbLUIbIIbI

Komrynmaneia maccacein 100re Gapabap nem
anabe3. Jlemexk,

m(K) = m*W(K); m(K) =100 *0.247 =247t
m(Mn) = m* W(Mn); m(Mn) = 100%0.348 =34.8 r
42
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m(0) = m * W(O); m(O) = 100 * 0.405 = 40.5

Kanuit, Mmapranen >xaHa KbIYKbUITEKTUH aTOM-
JOPYHYH CaHBIH Ta0a0BI3:

n(K) = m(K)/M(K) = 24.7/39 = 0.63momnb
n(Mn) = m(Mn)/M(Mn) = 34.8/55 = 0.63 momnb
n(O) = m(O)/M(O) = 40.5/16 = 2.5 momb

Byn 3arTapapiH caHABIK KaTHIIITAPBIH Ta0A0bI3:
n(K) : n(Mn) : n(0) = 0.63:0.63: 2.5

bapabapchI3mbIkTaH KHAWHKA CaHAApIbl 3H
kuanHecuHe 6emeoys (0,63).

n(K):n(Mn):n(O)=1:1:4

JleMek, KOUTyJIMaHbIH XOHOKOH (hopmyrackl —
KMnQsa.

5. 1,3 r 3arTHI Kyiiry3renze 4,4 r KeMyp Kbl4-
KbUT ra3el xkaHa 0,9 T cyy naiina 6omay. 3aTThIH MO-
JIeKyJaiblK (OPMYJIaChlH TalKbLIa. Orepie aHbIH
THITBI3ABITH CyyTeK OoroH4a 39ra 6apabap Gorco.

qbll"apl)l.]'lbll]ll)l:

KeMypTeKTHH, CyyTeKTHH aHa KBIYKBIITEK-
THH aTOMJOPYHYH caHblH aHbIkTam yuyH CO»
xkaHa HoOHuH caHbIH Ta0yy KEpek.

n(CO2) = m(CO2)/M(COy,) = 4.4/44 = 0.1mo1n

n(H.0) = m(H0)/M(H.,0) = 0.9/18 =
0.05MomB

KeMypTekTHH >kaHa CyyTeKTHH aTOMIOPYHYH
CaHbIH aHBIKTAHOBI3:

n(C) =n(COy); n(C)=0.1 monb

n(H) =2 * n(H20); n(H) =2 * 0.05 = 0.1 monb

KeMypTekTuH >kaHa CyyTEeKTHH MaccalapblH
TabaobI3:

mC)=n(C)*M(C)=0.1*1=12r

mH)=nH)*M(H)=0.1*1=0.1r

3aTThIH CalaTTHIK COCTABBIH aHBIKTAHOBI3:

m@3ar) =m(C) + m(H)=1.2+0.1=13r

JeMek, 3aT KOMYPTEKTEH >aHa CYyTEKTEH
Typart. 3aTTBIH MOJIEKYJIAIBIK MAcCCaChlH aHBIKTAM-
ObI3, aHBIH CYyTEK OOIOHYA THITBI3ABITEI = 39.

M(ar)=2*dH, =2*39=78

CyyTek MEHEH KOMYPTEKTUH CaHJbIK KaThIII-
TapbIH Ta0a0bI3.

n(C):n(H) = 0.1:0.1

Bapabapch3IbIKTHIH OH JKarbIHIATbl CaHIap Ikl
0,1 canpiaa 6emebY3.

n(C):n(H) =1:1
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KemypTrekTuH atomMIopyHyH (e CYYTEKTHH)
caHpiH X JIeT jKaHa aHbl KOMYPTEKTHH JKaHa Cyy-
TEKTHH aTOMJIYK MaccajlapblHa KOOOUTYII, ajJapablH
CYMMAChIH 3aTThIH MOJICKYJIQJILIK MaccachlHa Oapa-
Oapian TeHJIEMEHU YbIrapadbI3.

12x+x =78

x=6

Hemexk, 3atthiH popmynackl — CeHe — Oenz0m.

lazmapaeiH  MoOnsApABIK  KesieMy. Maeanabik
ra3gapAsiH 3akoHa0py. Kexemayk ymymr.

I"a3bIH MOJIAPIBIK KOJIOMY — Ta3]IbIH KOJIOMY-
HYH Tra3 3aThIHBIH CaHbIHA OOJITOH KaTHIIIBIH aifTa-
OBI3.

Vi = n(X)/V(X)

Vm — ra3ibIH MOJISIP/IBIK KOIOMY

V(X) — ra3/ipIiH Kenemy

N(X) — ra3aBIH CaHBI
HopMannyy maptra (p = 101325 Ila = 101,3 I1a)
xana T = 273,15 K=273K

Vm = 22,4 1/Monb

lazmapra OaiinmaHBIIIKaH 3CENTOOJOPAY KYP-
ry3reHe OepwireH mapTTaH HOPMAJILyyra e Tec-
KepucuHue Ooymy MYMKYH. OLIOHAYKTaH MBbIH-
nail yaypaa boinbe-MapuottyH kana ['eit-JIroccak-
THIH OWpHKKEH (HOPMYJIACHIH KOJAOHYY BIIAHbBIK-
Tyy. l'a3gapapiH apanammManapblHbIH Kypambl Ke-
JOMAYK YJAYILIY MEHEH TYIOHTYJaT — KOMIIOHETTUH
KOJIOMYHYH CHCTEMAaHBIH KaJIbl KOJIOMYHO OOJTOH
KaTBIIIbIH alTa0bI3.

D(x) = V(X)V

@D(X) — KOMIIOHETTHH KOJIOMIYK YIYLIY
V(X) — KOMIIOHEHTTHH KOJIOMY

V — cHCTEMaHBbIH KOJIOMY

Mucagbl,

6. 51 r ammuak t = 20°C, Gaceimbl 250 kIla
Oapabap OOJITOHIO KaHal KejaeMay 33JeiT?

bepunau:

m(NHs) = 51r

p = 250xI1a

t=20°C

V(NH3) —?

YbIrapbLibIbl:

AMMUAKTBHIH CAaHBIH aHBIKTAHOBI3:

N(NH3) = m(NH3)/M(NH;3) = 51/17 = 3 moi16

AMMUAKTBIH HOPMAJIJIYy IIAPTTArbl KOJIOMY:

V(NH3) =Vm * n(NH3z) =22.4 * 3= 67,21

AMMMAKTBIH KOJIOMYH O€pWIIreH IIapTKa Kell-
THpEOu3:
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T =(273 + 20) = 293K

PuTVu(NH3) = 101.3 * 293 * 67.2

Orepne ra3abH CaHbl JKaHa MacCachl OCNTHITYY
00JICO aHBIH KeJeMYy 3CenTee YYYH MeHienees-
KnaneiipoHayH TeHIeMeCHH KOJIA0HO0Y3.
_ mRT

PV
M

MguIagaH,
V= mRT _ 51+8.31+293

=29.2n
PM 250%17

7. Maccacel 1,4 T CyyTeKTeH aHa Maccachl
5,6r a30TTOH TypraH razlapiblH apajalimMackl HOp-
Majiiyy IIapTTa KaHdal Kedaemzy 33JeHT? AHBIK-
TarsLa.

Bepunau:
m(Nz) = 5.6r
m(Hz) = 1.4r

V(apanamma) -?
YbIrapbUIbIIbI:

ABOTTYH KaHa CYyTEKTHH CaHbIH Ta0a0BbI3:
n(N2) = m(N2)/M(N2) = 5.6/28 = 0.2 monb
n(Hz) = n(H2)/M(H) = 1.4/2 = 0.7 momns

Hopmannyy maprra Oyn rasmap Oupu Oupwu
MEHEH peakiusra kupoeit. ONOHIYKTaH anapablH
apaialMachlHBIH KOJIOMY ajl ra3japiblH KeJIeMy-
HYH cyMMachiHa 6apabap.

V(apanamma) = V(N2) + V(Hz) =Vm * V(N) +
+Vm*V(Hy) =224*0.2+22.4*0.7 =20.16m.

XuMHSJIBIK TeHaeMeep 00I0HYa 3CenToo.

XUMUSIIBIK TeHICMENIep OOI0HYA ICENTOO Mac-
caJlapJIbIH CaKkTallyy 3aKOHyHa HerusenreH. Peax-
IUSHBIH HETH3WHE Taiaa OONTOH 3aTThIH YBITHI-
bl (MaccaibIK YIYITy) IPOIEHT OOIOHYA TYIOHTY-
JaT, JKaHa ajl peajjlyy ajblHraH 3aTThIH Maccachl-
HBIH TEOPUSUIBIK 3CENTENreH 3aTThIH MaccachblHa
00JIrOH KaThIIIbIH aHTa0bI3.

g = [my(x) * 1001/m(x);
g — 3aTTBIH YBITBIIIBL, %
mp(X) — 3aTTBIH Maccackl — peaayy Mporiecc-
TCH aJIbIHI'aH
M(X) — TEOPUSIIBIK ICENTENTEH 3aTThIH MAaCCAaCHl.

8. 7,1 T docdopayH OKCHAMH anyy Y4YH KaH-
nait Maccazaarsl ocopay KYHrysyy kepek?
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Bepuaam:

m(ons) =7.1r

m(P) - ?

YbIrapbuIbIlbI:

®Dochopayn Kylyy peakuusSCHIHBIH TeHIEMe-
CHH Xa3bll, KoddduuuentTrepun koedys:

4P + 50, = 2P,0s

Peaknusinan maiina 6onrod P2Os 3aTBIHBIH ca-
HBIH aHBIKTAHOBI3:

n(P20s) = m(P20s)/M(P20s) = 7.1/142 = 0.05 mob

PeakuunsHbIH TEHIEMECHHE KOPYHYH TypaT:

n(P20s) =2 * n(P)

Hemexk, peaknusara kepek 0onroH ¢dochopayH
MacCachIHBIH CaHbI:

n(P20s) =2 *n(P) =2 * 0.05 = 0.1mo7b

An smu dochopayH Maccachl:

m(P)=n(P) *M(P)=0.1*31=31r

9. Amplkya anblHTaH Ty3 KHCIOTAachiHIA 6 T
MarHuil xaHa 6,5 r nuHK puTwiau. Kanmail xe-
JOMOTY CYyTeK OOJIYHYN YbIraT HOPMaJyy MapT-
Ta?

Bepuinan:

m(Mg) = 6

m(Zn) = 651

V(Hz) -7

YbIrapbuUIbIIbI

PeaknusiHpIH TeHAEeMeNepuH ka3blll K03 hu-
[IUEHTTEPUH KOeOy3:

Zn + 2HCI = ZnCl> + Ho

Mg + 2HCI = MgC|2 + H, /T\

Ty3 KuCI0TacCH MEHEH peakysara KUpreH mar-
HUH J)KaHa IIMHKTHH CaHJIapbIH aHBIKTaHObI3:

n(Mg) = m(Mg)/M(Mg) = 6/24 = 0.25m0116
n(Zn) = m(Zn)/M(Zn) = 6.5/65 = 0.1moib
PeaKL[I/I}IHLIH TCHACMCECHU KOPCOTYII TypaT, ME-

TaJUIZBIH KaHa CYyTeKTHH CaHbl OWpuHE Oupu Oa-
pabap:

n(Hz) = n(Mg) + n(Zn) = 0.25 + 0.1 = 0.35momb

PeakuusiHplH  Herm3uHzAe OOJYHYN YbIKKaH
CYYTEKTUH KOJOMYH 3CenTenons:

V(H2) =Vm *n(H) =22.4* 0.35 = 7.84n
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10. Hopmanayy maptra kenemy 2,8 1 6apadap
00JTOH KYKYPTTYY CYYTEKTH >K€3TUH CYIb(aThl-
HBIH alllbIK4a aJbIHTAaH 3PHTMECH apKbUIYy OTKep-
reHne Maccacsl 11,4 r 6onron yekme maiina Gonmy.
Peaknusinan maiiga OOJTOH 3aTTHIH  YBITBIIIBIH
aHBIKTArbLIA.

Bepuaan:
V(H:S)=2.8n
m(uexme) = 11,4 T
g-?
YbIrapbUIbIIbI:

PeakiusHbIH TEHIEMECHH jKa3a0bI3:

H.S + CuSO, = CulS + H2S04

Peaknmsira xupred HoSTuH caHBIH aHBIKTali-
OBI3:

n(H.S) = V(H2S)/Vm = 2.8/22.4 = 0.125mo0715

n(H.S) = V(CuS) = 0.125mo16

CuSTHH TEOpHSNBIK MaccachiH Taba0bI3:
m(CuS) = n(CuS) * M(CuS) =0.125*96 =12

Peaknusagan maiina OOIrOH 3aTTHIH YBITHIIIBIH
AHBIKTAHOBI3:

g = [mp(x) * 100])/m(x) = 11.4 * 100/12 = 95%

11. 7,3 T cyTek xjopunu MeHeH 5,1 T amMuax
03 apa apakeTTCHHIIKEH/Ie KaHIal Maccalarbl aM-
MOHWMI XJIOpUayu maiaa 6omry? Kaiicel ra3 ampikda
Kajjabl? AIbIKYa KajraH ra3jiblH MacCachblH aHBIK-
Tarelia.

bepuiaan:

m(HCI) = 7.3r
m(NHs) = 5.1r
M(NH,CI)-?

m(anrprkya)-?
YbirapbLibIbl:

PeaknmsHbIH TEHIEMECHH Ka3a0bI3:
HCI + NHs = NH.CI
CyyTex XJIOpuAM MEHEH aMMHAKTHIH CaHBIH
acenTeiOu3. OIOHI0M 3JI€ KaliChl I'a3 alllbIKya dKe-
HMH aHBIKTaHObI3:
n(HCI) = m(HCI)/M(HCI) = 7.3/36.5 = 0.2mo0:15
N(NH3) = m(NH3)/M(NHs) = 5.1/17 = 0.3mo715
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AMMUaK ambplK4a, ONIOHAYKTAaH KeM allbIHTaH
3aT OOrOHYAa »JcenTeiidbn3 — CyyTeK XJIOpUIu
OoroHUa:

n(HCI) = n(NH4CI) = 0.2momp

AMMOHUN XJIOPUIMHHUH MacCachlH aHbIKTAil-
OBI3:

M(NH4CI) = n(NH4CI) * M(NH4CI) =

=0.2*535=10.7r

AMMUaKThIH ambikya cansl = 0,3 — 0,2 = 0,1
MOJTb.

AMMUAKTBIH aIibIK4a CaHBIHBIH MAacCachiH
scenTenomns:

m(NH3) = n(NHs) * M(NH3) =0.1* 17 =17t

12.40 t cyyma 3,5 r TEMUPIUH KYMOPOCY
FeSO4 * 7H,O sputunau. TemupauH cyiabdarsi-
HBIH SPUTMEJIET MACCANIBIK YIYIIYH aHBIKTarbuia.

bepuaan:

m(HQO) =40r

m(FeSO4 * 7H,0) = 3.5r
W(FeSO,)-?

qbll"apbl.]'lbllllbl .

Temupaun cynb(QaThHBIH CAHBIH dCENTEHOM3:

n(FeSO4 * 7H,0) = m(FeSO4 * 7TH,O)/M(FeSO. *
*7TH,0) = 3.5/278 = 0.0125m0:15

FeSO4TyH MaccachiH 3cenTeiouns:
m(FeSOs) = n(FeSO4) * M(FeSOy) =
=0.0125*152=191r

OpUTMEHHH Maccachl — 3,5 T TEMUPAUH CYJIb-
¢arbiHaH xaHa 40 T cyyHYH MaccallapblHaH Typar.
YuryHy acke ajayy MEHEH 3pUTMEIEerd TeMHUPIWUH
CyIb(aThIHBIH MacCANBIK YIYIITYH dCENTeHOM3:

W(FeSO4) = m(FeSOs)/m = 1.91/43.5 =
=0.044 * 100 = 4.4%

Macene upirapyysaa ounmum Oepyy QyHKIHSICHI
TOMOHKYJIOPAY KBIMBIHTHIKTAWT: TEOpUS MEHEH
NPaKTUKaHBIH OalIaHbIIIBIH, 3aTTap KaHa MpoLec-
CTEp JKOHYHII® XUMHUSUIBIK TYIIYHYKTOPIY Kajbll-
TaHJBIPAT, SCENTEPAN, 63reU6 CANaTTHIK ICENTEPAH
YBITapyyHYH HETHU3UHJAE MNPOOJEMAaJbIK OKYTYyYHY
JKEHUJ YIOIITYpyyra 00JoT.
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